	ACTIVITE PH 6 :  TEMPERATURE D’UNE ETOILE ,  ELEMENTS PRESENTS


I. BUT :

Le but est de comprendre à l’aide des animations réalisées à l’ordinateur par un professeur de physique  ( JF Noblet ),  comment il est possible de connaître la température d’une étoile ainsi que la composition chimique de son atmosphère. ( voir adresse du site dans les liens )

II. ELEMENTS PRESENTS DANS L’ ENVIRONNEMENT D’UNE  ETOILE : RIGEL
1. Introduction :

a) Qu’est ce qu’une constellation ?

b) A quelle constellation appartient Rigel ?

c) A quelle distance se situe-telle ?

d) Comparée au système solaire , quelle est sa taille ?

e) Pourquoi peut-on par spectroscopie déterminer quels  éléments sont  présents dans son environnement ?

2. Identification des éléments présents dans l’atmosphère de Rigel
Le curseur mobile permet d'identifier la position des raies d'absorption sur une règle graduée en divisions (div).   Répondre aux questions ci-dessous en complétant le tableau de mesures. L’échelle du document est 1,07 nm / div 

a) Effectuer les mesures en divisions des positions des raies du spectre de RIGEL puis calculer à l'aide de l'échelle les longueurs d'ondes ( de chaque raie.  Attention à ne pas oublier l'abscisse à l'origine qui est différente dans les 3 spectres:  415.8 nm pour le 1;  518.7 nm pour le 2  et 603.2 nm pour le 3. Compléter le tableau de mesures.

b) Identifier les élément susceptibles d’être présents dans l'atmosphère de RIGEL parmi ceux indiqués dans le tableau de référence  ci-dessous.

	Raie n°
	Nb div
	( (nm)
	élément
	
	Raie n°
	Nb div
	( (nm)
	élément
	

	1  603,2+
	77,7
	686
	
	
	23
	
	
	
	

	2
	60,3
	667,7
	
	
	24
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	25
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	26
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	27
	20,87
	438,1
	
	

	6
	
	
	
	
	28
	16,5
	433,4
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	22,6
	627,3
	
	
	éléments chimiques  et longueurs d’onde en nm

	9  518,7+
	90,8
	615,8
	
	
	H
	He
	He+
	Mg
	Mg+

	10
	88,5
	613,4
	
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	656,3
	728,1
	468,6
	518,4
	448,1

	12
	
	
	
	
	486,1
	706,5
	164,1
	517,3
	280,3

	13
	
	
	
	
	410,3
	667,8
	30,3
	516,7
	279,5

	14
	
	
	
	
	434,0
	587,6
	
	383,2
	

	15
	
	
	
	
	397,1
	504,8
	
	
	

	16
	12,17
	531,7
	
	
	
	501,6
	
	
	

	17415,8+
	97,6
	520
	
	
	
	492,5
	
	
	

	18
	94
	516,3
	
	
	
	471,3
	
	
	

	19
	
	
	
	
	
	447,1
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	414,4
	
	
	

	21
	
	
	
	
	
	404,6
	
	
	

	22
	
	
	
	
	
	388,9
	
	
	


III.  LA TEMPERATURE DES ETOILES 
Activité 1
1. Faire le test proposé  et conclure sur ce qu'est un spectre d'origine thermique ? 

2. Comment évolue la couleur du filament de lampe quand la température augmente ? 

3. Qu'appelle-t-on "corps noir" ? 

Activité 2

1. Que représentent les courbes figurant sur le graphique ci dessous ?

2. Placer les limites en longueur d'onde du domaine visible sur le graphique et indiquer à quelle température correspond chaque courbe. 

3. Que peut-on dire de la puissance maximale émise en fonction de la température ?
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4. La loi de WIEN
a) Faire les mesures indiquées, de préférence dans l'ordre croissant des températures. Relever ces mesures dans un tableau  donnant T(K)  et ( (nm)

b) Graphique :
- Ouvrir regressi et entrer les valeurs de T et (
-créer la grandeur calculée  1/ T
-Représenter le graphe de (  en fonction de 1/T
- Modéliser en fonction linéaire et noter la valeur obtenue pour le coefficient directeur. 

c) conclusion : L'expression trouvée est-elle compatible avec la loi de WIEN :

( max (nm) . T (K) = 2,89.106
Activité 3 

1. Noter les 2 résultats permettant d’obtenir la température du Soleil. Comparer avec la température communément admise : 6000 K
2. Peut-on considérer le Soleil comme un corps noir idéal ?

Pour avoir la correction ou des renseignements supplémentaires : jf_noblet@infonie.fr
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